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Анотація. Мета статті полягає у виявленні спільних правових, адміністративних та 
еконо мічних заходів державного регулювання структурних зрушень та інвестиційної діяль
нос ті, розкритті значення інвестицій для структурної перебудови національної економі ки. 
Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань базується на діалектич
ному підході та загальнонаукових методах пізнання. Результати. Визначено, що структурна 
перебудова й інвестиційна діяльність держави передбачають спільні правові, адміністративні 
та економічні заходи прямого й опосередкованого регулювання національного господарства. 
Доведено, що найвагомішим фактором структурних змін в економіці є інвестиції. Практична 
значущість результатів дослідження. Виявлені взаємозв’язки між структурною та інвес
ти ційною політикою держави можуть бути використані під час розробки концепції струк
турноінвестиційної політики України. 
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Постановка проблеми в загальному виг
ляді та зв’язок із найважливішими нау ко
вими чи практичними завданнями. На су
час ному етапі трансформаційних перет во рень 
в Україні державна економічна політика має 
спрямовуватись на всебічний розвиток со ціа
льноекономічної системи, досягнення соці
альноекономічної стабільності та зростання 
доб робуту суспільства. Особливо гостро сто
їть проб лема пошуку власної моделі структу
ризації націо нальної економіки. Структурні 
реформи в національному господарстві перед
бачають про ведення активної структурної по
літики з боку держави, яка б забезпечила стійке 
еконо мічне зростання, перетворення держави 

із си ро винного придатка світової економіки 
у краї ну з конкурентоспроможною економіч
ною сис те мою в сучасному глобальному світі.

Стратегії економічного розвитку та 
програ ми структурних реформ, які проводи
лись чверть століття, призвели до поглиблення 
кри зо вих явищ в економіці України. Причиною 
цьо го стала відсутність науково обґрунтованої 
мо делі структурної трансформації та систем
ної еко но мічної політики з чітким визначенням 
ета пів реалізації структурних трансформацій 
з ура ху ванням глобальних та інтеграційних 
про цесів. Структурні зміни національної еко
но міки вимагають значних ресурсів, якими є 
інвес тиції. Вирішальна роль в організації ін
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вестиційної діяльності належить державі, яка 
має обґрунтовано формувати державну інвес
тиційну політику відповідно до моделі струк
турної перебудови національної еконо міки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематиці обґрунтування та особливос
тям реалізації структурної політики приділяли 
вели ку увагу Нобелівські лауреати С. Куз нець, 
Л. Кан торович, В. Леонтьєв, серед віт чизня них 
нау ковців ці проблеми вис вітлювали: А. Амо
ша, Ю. Бажал, В. Бодрова, В. Виш нев ський, 
А. Гальчин ський, С. Гасанова, В. Ге єць, М. Ге
расимчук, П. Єщенко, Б. Кваснюк, Ю. Кіндзер
ський, П. Кухта, C. Мочерний, О. Мельничен
ко, А. Чухно та ін.

Особливості формування державної інвес
тиційної політики відображені в досліджен
нях: О. Бєхтеревої, І. Бланка, Є. Бойка, Л. Гри
ценко, В. Геєця, Б. Данилишина, М. Долішньо
го, Л. Квятковської, О. Кришана, А. Переса
ди, В. Пшеничної, П. Сокуренка, С. Чистова, 
Л. Швайки та ін. 

Структурноінвестиційна політика в сучас
них умовах розглядається у працях Д. Бон
даренка, Є. Бойка, О. Гаврилюка, М. Дени
сенка, О. Задорожної, І. Лукінова, П. Саблука, 
Г. Созоненка та ін.

Незважаючи на глибокий рівень теоре тич
ного та практичного розкриття зазначених 
проб лем, подальших досліджень потребує виз
на чення найбільш прийнятних моделей струк
турних перетворень у національному госпо
дарстві, а також обґрунтування практичних 
ре комендацій державної інвестиційної полі
тики, які забезпечать ці структурні зрушення. 
Нау кова спільнота, визнаючи першочерговість 
і значення інвестицій для структурних реформ, 
у переважній більшості розглядає структурну 
й інвестиційну політику держави як окремі ас
пекти економічної політики, ігноруючи прин
ципи комплексності та системності.

Формування цілей статті. Метою статті є 
розкриття значення інвестицій для структур
ної перебудови національної еконо міки й виз
начення спільних правових, адміністратив них 
та економічних заходів державного регулю
вання структурних зрушень та інвестиційної 
діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко
вих результатів. Структура національної еко
номіки має велике значення для збалансовано

го розвитку народного господарства, ефектив
ного та стабільного його зростання. Струк
тура економіки — багатопланове поняття, яке 
відображає співвідношення різних елемен тів 
економічної системи. Традиційно струк туру 
національної економіки поділяють на: галузе
ву – співвідношення між галузями еко номіки; 
відтворювальну – співвідношення між вироб
ництвом засобів виробництва та пред метів 
споживання або між стадіями суспільного від
творення; секторальну – співвідношення між 
ринковими та неринковими секторами еко но
міки; територіальну – співвідношення між ре
гіонами країни; інституційну – спів від ношення 
між підприємствами інфраструк тури й іншими 
господарськими суб’єктами; техно логічну – 
співвідношення між технологічними укладами 
в економіці; зовнішньоекономічну – співвідно
шення між зовнішнім і внутрішнім секторами 
економіки. 

Вплив держави на структуру економіки 
– структурна політика. Метою структурної 
полі тики є досягнення сталого економічно
го зрос тання шляхом структурної перебудови 
націо нального виробництва, підвищення його 
про дук тивності та конкурентоспроможності. 
Струк турна політика також потребує постій
ного коригування, оскільки проведені струк
турні зрушення змінюють економічне сере
довище й умови господарювання, що може 
приз вести до економічного розвитку або пог
либ лення структурної кризи. Невдала струк
турна політика вимагає подальшої структурної 
перебудови економіки та формування нової 
структурної політики. Позитивні структурні 
зрушення вимагають продовження і розвитку 
струк турних реформ із метою подальшого еко
номічного зростання та розвитку [1, с. 18].

Основними рисами структурної недос ко
налості національної економіки є: витратний 
характер виробництва; сировинний характер 
експорту; імпорт енергоносіїв; високий рівень 
зовнішньої заборгованості; територіальні гос
по дарські диспропорції; нераціональне ви ко
ристання ресурсного, виробничого й нау ково
технічного потенціалу. 

Структура економіки України оцінюєть
ся як така, що важко піддається перебудові й 
реструк туризації, оскільки її основу станов
лять галузі, успіш не функціонування яких у 
розвинених країнах забезпечується шляхом ве
ликих дер жавних дотацій: вуглевидобування, 
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мета лургія, сільське господарство та ін. Тому 
вва жається, що структурна перебудова буде 
три валою і супроводжуватиметься поетап
ністю з постійною зміною пріоритетів у роз
витку окремих секторів економіки країни [2, 
с. 47].

Виділяють два типи структурної політики: 
пасивна та активна. Пасивна полягає в тому, 
що держава створює правову базу для віль но го 
«переливання» капіталу та праці з од них галу
зей в інші, але безпосередньо не втру чається в 
інвестиційні процеси. Влас ники капіталів са
мостійно переміщують їх, мотивуючи нормою 
прибутку. Ринкове само регулювання забезпе
чує найвідповіднішу ви мо гам ринку структуру 
економіки.

Активна структурна політика полягає в то
му, що держава широко застосовує державні 
важелі для прискорення прогресивних струк
турних зру шень. Необхідність у проведенні 
активної струк турної політики викликана три
валим пері одом реалізації реформ, нездатністю 
рин ку ефективно вирішувати структурні дис
баланси національної економіки, що пород жує 
соціальні проблеми. Також потребують актив
ного державного захисту новостворені висо
ко технологічні галузі, оскільки несприят ливі 
стартові умови роблять їх неконкурен тними на 
світовому ринку. 

Ефективність активної структурної політи
ки полягає в такому:

Поперше, сильний та активно діючий уряд 
бере на себе провідну роль у структурних 
перет вореннях в економіці шляхом ціле спря
мованого створення необхідної інституційної 
інфраструктури, розробки комплексних прог
рам реструктуризації підприємств тощо. Здійс
нюється підтримка створення но вих кон
курентоспроможних підприємств, із пере роз
поділом на їх користь кращих і дефіцитних 
ресурсів.

Подруге, акцентування уваги на відновлен
ні сільського господарства та секторів товарів 
народ ного споживання, сприянні малому під
приємництву й обов’язковій підтримці роз
витку власної фундаментальної та прикладної 
науки.

Потретє, заснування спеціальних (вільних) 
економічних зон різних функціональних типів: 
комплексних виробничих зон, технологічних 
парків, технополісів, туристичнорекреаційних 
зон тощо. Одним із важливих завдань в об ґрун

туванні доцільності їх створення на конкретній 
території має стати попередня ана літична пе
ревірка потенційної здатності таких утворень 
привернути промислове вироб ниц тво, орієн
товане на експорт, що дало б змогу заробляти 
іноземну валюту.

Почетверте, передбачається комплексна 
під тримка високотехнологічного виробни
цтва, орієнтованого на кінцевого споживача, 
а та кож обробної промисловості й відновлен
ня інвес тицій у машинобудування з цільовою 
орієн тацією на створення ресурсозберігаючих 
тех нологій, які, зокрема, згодом буде вико
ристано у видобувних галузях. Прибуток від 
експорту сировини має спрямовуватися на мо
дер нізацію всього промислового комплексу, 
перед бачається також можливість активізації 
інвес тиційних процесів за рахунок виваженої й 
обґрунтованої кредитної емісії [2, с. 47].

Отже, національна концепція активної 
структурної політики має ґрунтуватися на 
таких пріоритетах: розвиток інноваційних 
вироб ництв, у яких Україна вже має певні до
сягнення: авіа космічна техніка, військова тех
ніка та зброя, нанотехнології, мікроелектро
ніка, інфор ма ційні технології, нові матеріали, 
біо тех но логії, телекомунікації, авіаційні тех
нології; зни ження енергозалежності шляхом 
роз витку альтер нативної енергетики, розробки 
внут рішніх родовищ природного газу й нафти, 
а головне – широке впровадження енерго збері
гаючих технологій; подолання бідності, що 
дасть потужний поштовх для розвитку внут
рішнього ринку; збільшення обсягу й підви
щення якості надання соціальних послуг у 
сфері медицини, освіти, культури, науки, спор
ту тощо, що дозволить не втратити значний 
людський потенціал нашої країни; розвиток 
сільського господарства.

Здійснення активної структурної політики 
забезпечується засобами прямого й непрямого 
(опосередкованого) регулювання. До прямого 
регулювання зараховують: надання фінансової 
допомоги у вигляді інвестиційних субсидій, 
дотацій, позик на розвиток окремих вироб
ництв, галузей регіонів; залучення та спря
мування іноземних інвестицій на цілі струк
турної трансформації економіки; формування 
спеці альних фондів для фінансування програм 
структурної перебудови економіки; фінансове 
забезпечення структурних зрушень в економіці 
шляхом прямого державного інвестування та 
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кредитування; використання системи держав
них замовлень і закупівель; індикативне пла
нування; державні плани та програми; дотація 
окремих галузей і виробництв; цільове фінан
сування сфер та суб’єктів діяльності.

Засобами непрямого регулювання є: надан
ня податкових і кредитних пільг пріоритетним 
галузям економіки; страхування і гарантування 
іноземного інвестування та кредитування га
лузей, які здійснюють структурне оновлення 
вироб ництва; здійснення прискореної амор
тизації; реалізація спеціальної митної полі
тики; створення спеціальних економічних зон; 
фінансово селективна підтримка пріоритетних 
виробництв та розроблення державних про
грам санації підприємств; правове регулюван
ня [3].

Стимулювання перетікання капіталу у 
пріоритетні галузі, які прискорюють запро
вадження досягнень НТП, надання фінансо
вої допомоги галузям, які перебувають у стані 
занепаду й потребують докорінної зміни ви
робничого апарату, розроблення й реалізація 
на державному рівні довгострокових планів, 
цільових програм, національних проектів ви
магає значних інвестиційних ресурсів. Тому 
найвагомішим фактором структурних змін в 
економіці є інвестиції, а інвестиційна політика 
держави має виконувати такі завдання: 

−	 забезпечення державної підтримки 
інвестиційної діяльності галузей, що є «точ
ками» зростання економіки;

−	 стимулювання інноваційної діяльності 
підприємств, пов’язаної з освоєнням нау ко
ємної продукції, конкурентоздатної на на ціо
нальному та світовому ринках;

−	 сприяння становленню сучасної інфр
аструктури інвестиційного ринку;

−	 створення ефективних ринкових меха
ніз мів міжгалузевого переливання капіталу;

−	 створення умов для розвитку системи 
консалтингових послуг та інформаційних ко
мунікацій;

−	 забезпечення фінансової стійкості ін
новаційних процесів у соціальній сфері;

−	 сприяння процесам інтеграції нау ково
дослідницьких організацій із бізнесструк
турами, що реалізовують креативний потен
ціал;

−	 сприяння процесам формування стій
ких, довготривалих коопераційних міжрегіо
нальних і зовнішньоекономічних зв’язків під

приємств;
−	 сприяння процесам інтеграції в націо

нальний і світовий освітній та науковий про
стір організацій, що реалізують креативний по
тенціал. [4, с. 93]. 

Державна інвестиційна політика – системи 
цілей, завдань і заходів, що визначають обсяг, 
структуру й форми державного та приватного 
інвестування в тих напрямах, які дозволяють 
підвищити інвестиційний потенціал націо
нальної економіки з урахуванням принципу 
соціальної відповідальності для забезпечення 
інтенсивного довгострокового економічного 
зростання [5, с. 5].

Розрізняють пасивну та активну держав
ну інвестиційну політику. Пасивна політика 
по лягає в застосуванні державою методів пе
реважно правового й економічного харак теру 
– з обмеженням безпосереднього адмініс тра
тивного втручання в інвестиційні процеси до 
мінімуму; навпаки, у разі активної політики, 
держава широко застосовує всі доцільні й до
сяжні для неї методи та часто сама стає інвес
тором.

Методи державного регулювання інвес
тиційних процесів умовно можна розділити 
на: адміністративні, інституційні, економічні 
(рис. 1).

Cистемний підхід до розробки й реалізації 
соціальноекономічної політики держави має 
перед бачати, з одного боку, структурні зміни 
в економіці з виділенням пріоритетів стра
тегічного й тактичного рівня значущості, а з 
іншого боку, містити детальне обґрунтування 
орга ні заційноекономічного механізму та ін
стру ментів активізації і стимулювання інвес
тицій для реалізації цих пріоритетів, пе ред
бачати здійснення структурноінвести ційної 
політики в рамках єдиної кон цептуальної мо
делі розвитку національної економіки. Крім 
того, структурна перебудова й інвес тиційна 
діяльність передбачають спільні правові, ад
міністративні та економічні заходи прямого й 
опосередкованого регулювання національного 
господарства, які наведені на рис. 2.

Виходячи з вищевикладеного, структурно
інвестиційну політику можна визначити як 
комплекс правових, адміністративних та еко
номічних заходів держави з інвестиційної під
тримки елементів економічної системи, які за
безпечують економічне зростання та вирішен
ня соціальноекономічних проблем.
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Рис. 1. Методи державного регулювання інвестиційних процесів [6, с. 47]

 

Структурна 
політика 

Визначення пріоритетних сфер, галузей 
та об’єктів 

Інвестиційна 
політика 

Пільгова податкова та кредитна 
політика 

Організація (спеціальних) вільних 
економічних зон 

Проведення гнучкої амортизаційної 
політики 

Пряме державне інвестування програм 
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захист 
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Залучення вітчизняного приватного 
капіталу через регулювання фондового 

ринку 

Рис. 2. Правові, адміністративні та економічні заходи інвестиційної та структурної політики

О. В. Манжура
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Висновки із зазначених проблем і пер
спективи подальших досліджень. Струк
турні реформи в національному господарстві 
перед бачають проведення активної структур
ної полі тики з боку держави. Вона має бути 
спря мована на розвиток інноваційних вироб
ництв, зниження енергозалежності, подолан
ня бід ності, збільшення обсягів і підвищення 
якості надання соціальних послуг, розвиток 
пріо ритетних галузей та виробництв, забезпе
чення стійкого економічного зростання, пере
творення держави на конкурентоспроможного 
гравця світової економіки.

Структурна перебудова економічної сис
те ми є постійним і тривалим процесом, який 
супроводжується постійною зміною пріо ри
тетів. Найвагомішим фактором струк тур них 
змін в економіці є інвестиції. Еконо міч на по
літики має враховувати те, що успіш на реалі
зація структурних реформ не мож лива без чітко 
визначених джерел фінан сування їх проведен
ня. Визначено, що структурна перебудова та 
інвестиційна діяль ність дер жави передбача
ють спільні пра вові, адмі ністративні та еко
номічні заходи прямого й опосередкованого 
регулювання національного господарства. Ви
знаючи взаємо зв’язок усіх видів політик, які 
проводить дер жава в рам ках економічної полі
тики, цілеспрямовано виділено взаємозв’язок 
саме структурної та інвес тиційної політик. 
Структурноінвес ти ційна політика визначена 
як комплекс правових, адміністративних та 
економічних заходів дер жави з інвестиційної 
підтримки елементів еконо мічної ситеми, які 
забезпечують еконо мічне зростання й вирі
шення соціальноеконо мічних проблем. Пер
спективами подальших досліджень є розробка 
концепції структурноінвестиційної політики 
України.
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Аннотация. Цель статьи заключается в выявлении общих правовых, административных 
и экономических мер государственного регулирования структурных сдвигов и инвес
тиционной деятельности, раскрытии значения инвестиций для структурной перестройки 
национальной экономики. Методика исследования. Решение поставленных в статье задач 
базируется на диалектическом подходе и общенаучных методах познания. Результаты. 
Определено, что структурная перестройка и инвестиционная деятельность государства 
предусматривают совместные правовые, административные и экономические меры прямого 
и косвенного регулирования национального хозяйства. Доказано, что наиболее значимым 
фактором структурных изменений в экономике являются инвестиции. Практическая 
значимость результатов исследования. Выявленные взаимосвязи между структурной и 
инвестиционной политикой государства могут быть использованы при разработке концеп
ции структурноинвестиционной политики Украины.
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Summary. Purpose of the article is to identify common legal, administrative and economic measures 
of state regulation of structural changes and investment, the disclosure of important investments for 
the restructuring of the national economy. Methodology of research. Attainment of the objectives 
in Article dialectical approach based on scientific methods and knowledge. Findings. Determined 
that restructuring and investment activities of the state providing common legal, administrative and 
economic measures direct and indirect regulation of the national economy. It is proved that the 
most significant factor of structural changes in the economy is investment. Рractical valua. Identify 
relationship between structural and investment policy can be used to develop the concept of structural 
and investment policy of Ukraine.
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